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Досліджено локалізацію і динаміку ендогенних цитокінінів у вегетативних і генеративних 
органах квасолі і кукурудзи на початкових етапах репродуктивного розвитку. Припускається, 
що збільшення концентрації активних форм цитокінінів у квітках квасолі після запилення 
відбувається за рахунок їх транспорту з коренів і пов’язане з процесом закладання насіння. У 
кукурудзи показана можливість автономного (повного або часткового) синтезу цитокінінів у 
генеративних органах. 
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1Регуляція переходу рослин до репродук-
тивного розвитку відбувається за допомогою 
комплексу гормональних речовин, які утворю-
ються у вегетативних органах під дією фотопе-
ріодичного сигналу або вікових змін. Важливе 
місце в цьому процесі посідають цитокініни. 
Значну кількість даних отримано щодо їх 
включення до контролю цвітіння у фотоперіо-
дично залежних рослин, особливо гірчиці 
(Sinapis alba L.). Її зацвітання стимулюється 
одним лише довгим днем, при цьому рівень ци-
токінінів істотно підвищується у листках та їх 
флоемному соці, що збігається з рухом флора-
льного стимулу [12]. У подальшому вміст ци-
токінінів зростає в апікальній меристемі пагона 
на стадії ранньої активації мітотичного поділу 
клітин [23]. Нанесення екзогенних цитокінінів 
на вегетативні органи рослин гірчиці, котрі ви-
рощували за короткого дня, індукувало в апіка-
льній меристемі пагонів клітинні та молекуляр-
ні зміни, характерні для переходу до цвітіння 
[13]. Аналіз динаміки ендогенних цитокінінів у 
фотоперіодично залежних рослин інших видів 
показав подібну картину — підвищення вмісту 
гормонів в апексах у разі флоральної стимуля-
ції [25]. Екзогенні цитокініни також стимулю-
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вали цвітіння у різних видів рослин за сприят-
ливих для цього умов [24]. 

Набагато менше відомостей щодо ролі 
цитокінінів у регуляції цвітіння нейтральних до 
тривалості дня рослин. Показано, що у фотопе-
ріодично нейтральних тютюнів наприкінці ве-
гетативного росту різко знижується вміст цито-
кінінів в апікальній меристемі пагонів [18]. 
Створення градієнта цвітіння у рослин тютюну 
Трапезонд пов’язане з активністю цитокінінів у 
стеблі, а їх нанесення на листки стимулювало 
активний ріст пагона і зацвітання [10]. У коре-
невих ексудатах сої максимум цитокінінів при-
падав на перші доби цвітіння, а потім знижува-
вся удвічі, обробка суцвіття бензиламінопури-
ном значно зменшувала опадання квіток та під-
вищувала закладку плодів [16]. У багатьох ро-
ботах встановлена залежність переходу до цві-
тіння у рослин, що вирощувалися in vitrо, від 
наявності і концентрації цитокінінів у живиль-
ному середовищі [19, 28]. Наведені дані вказу-
ють на важливу роль цитокінінів як компонен-
тів системи, котра контролює генеративні про-
цеси у фотоперіодично нейтральних рослин, 
хоча чіткої картини в цьому випадку немає. 
Так, існують сумніви щодо можливості регуля-
ції цвітіння цитокінінами, синтезованими в ко-
ренях [14]. Суперечливі дані стосовно ролі ци-
токінінів у зацвітанні отримані при дослідженні 
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трансгенних рослин. Мутанти арабідопсису, 
дефіцитні за вмістом цитокінінів, демонструва-
ли затримку цвітіння на 3 місяці, хоча їх фло-
ральний фенотип не відрізнявся від норми [31]. 
Екзогенна обробка цитокінінами пізно квітую-
чих мутантів томатів прискорювала зацвітання 
[19]. Водночас рослини салату та гороху, збага-
чені цитокінінами за рахунок оверекспресії ге-
нів синтезу цитокінінів, затримували цвітіння 
[26]. 

В цілому, можна сказати, що цитокініни, 
безперечно, беруть участь у контролі цвітіння 
як у фотоперіодично залежних, так і у нейтра-
льних до довжини дня рослин, проте їх динамі-
ка в органах має певні відмінності. 

Вважається, що фітогормони, які беруть 
участь у формуванні генеративних органів, си-
нтезуються у вегетативних, тому корелятивні 
зв’язки між органами розглядаються як регуля-
торний фактор репродуктивних процесів [6]. 
При цьому цитокініни відіграють дуже суттєву 
роль як антагоністи ауксинів. Проте в літерату-
рі майже відсутні дані стосовно розподілу ци-
токінінів у вегетативних органах рослин на ге-
неративній стадії розвитку. Не досліджена ди-
наміка і локалізація цитокінінів при переході до 
репродукції рослин з інтеркалярним типом рос-
ту, хоча можна припустити наявність певних 
особливостей їх гормонального статусу в 
зв’язку з функціонуванням інтеркалярних ме-
ристем. 

Враховуючи брак та неоднозначність да-
них щодо участі цитокінінів у репродуктивних 
процесах рослин, ми поставили за мету вивчити 
якісний склад і вміст ендогенних цитокінінів у 
вегетативних та генеративних органах рослин з 
різним типом росту (апікальним та інтеркаляр-
ним) на ранніх етапах репродукції (формування 
квіток, початок цвітіння і запилення квіток). 
Для дослідження було обрано представників 
однодольних рослин – Zea mays L. та дводоль-
них – Phaseolus vulgaris L., оскільки важливим 
також є розуміння особливостей регуляції он-
тогенетичного розвитку цих класів рослин. 

МЕТОДИКА  

Рослини квасолі сорту Білозерна та куку-
рудзи сорту Буковинська Т 11 вирощували за 
умов польового досліду на експериментальній 
базі Інституту ботаніки ім. М.Г. Холодного 
НАН України у Феофанії. Дослідження прово-
дили у 2005-2007 рр.  

Квасолю досліджували у періоди бутоні-
зації, початку цвітіння і запилення квіток. Від-
бирали трійчастий листок і міжвузля біля суц-
віття, бутони, корінь, квітки до та після запи-
лення.  

Кукурудзу вивчали у періоди початку 
формування квіток (стадія розгортання 5-го ли-
стка), формування пиляків (стадія розгортання 
7-го листка), посиленого росту суцвіть і виходу 
волоті (стадія розгортання 11-го листка). Для 
аналізів відбирали: волоть, листок біля волоті, 
качан, листок біля качана, корінь, міжвузля біля 
волоті та біля качана.  

Цитокініни екстрагували 80 %-м етило-
вим спиртом. З водного залишку їх виділяли 
водонасиченим бутанолом при рН 8,0 з додат-
ковим очищенням за допомогою іонообмінної 
хроматографії на Dowex 50WХ8. Тонкошарову 
хроматографію цитокінінів проводили у систе-
мі розчинників ізопропанол:аміак:вода (10:1:1). 
Як маркери використовували стандартні розчи-
ни зеатину, зеатинрибозиду та зеатинглюкози-
ду (Sigma, США). Кількісне визначення цито-
кінінів проводили методом високоефективної 
рідинної хроматографії на хроматографі фiрми 
Pye Unicam з УФ детектором при 269 нм. Дета-
льніше методика описана раніше [9].  

Повторність дослідів триразова, на рису-
нках і в таблицях наведені середні значення та 
їх стандартні відхилення.  

РЕЗУЛЬТАТИ  ТА  ОБГОВОРЕННЯ   

У період утворення бутонів у квасолі 
вміст зеатину і зеатинрибозиду був найвищим у 
листках і коренях. У листках відзначено також 
порівняно великий вміст зв’язаної форми цито-
кінінів — зеатинглюкозиду. У міжвузлях і бу-
тонах зафіксовані лише невеликі кількості зеа-
тину та зеатинрибозиду (рис. 1). На початку 
цвітіння спостерігалося незначне зниження рі-
внів вільних цитокінінів у листках і коренях, 
трохи підвищувався їх вміст у квітках (рис. 2). 
Концентрація цитокінінів в органах істотно 
змінювалася після запилення квіток: вміст усіх 
цитокінінів значно знижувався у листках і під-
вищувався у коренях, у міжвузлях зростав рі-
вень зеатинрибозиду. Найбільше кількість зеа-
тинрибозиду та зеатину зростала в репродукти-
вних органах квасолі (рис. 3). Концентрація зе-
атинглюкозиду була значною лише в листках 
на початку дослідження (рис. 1, 2). Після запи-
лення він виявлявся також у міжвузлях та квіт-
ках (рис. 3).  
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Рис. 1. Вміст цитокінінів в органах Ph. vulgaris у фазу бутонізації: І — трійчастий листок біля 
суцвіття, ІІ — міжвузля біля суцвіття, ІІІ — бутони, IV — корінь.  
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Рис. 2. Вміст цитокінінів в органах Ph. vulgaris на початку цвітіння: І — трійчастий листок 
біля суцвіття, ІІ — міжвузля біля суцвіття, ІІІ — квітки, IV — корінь.  

Загалом можна сказати, що на початку 
репродуктивного періоду для рослин квасолі 
характерна тенденція до зменшення вмісту ак-
тивних форм цитокінінів у листках і його під-
вищення в коренях і квітках. Слід відзначити, 
що концентрації цитокінінів в органах квасолі 
на цьому етапі онтогенезу були не високі порі-
вняно з виявленими на початку розвитку насін-
ня або перших стадіях проростання [30]. Це 
можна пояснити припиненням ростових проце-
сів та зниженням мітотичної активності у веге-
тативних органах. Як відомо, значний вміст ци-
токінінів характерний саме для тканин з висо-

ким мітотичним індексом, де ці гормони висту-
пають регуляторами клітинного циклу [5].  

Зміни концентрації цитокінінів вказують, 
на яких саме етапах підвищується їх значущість 
або для яких процесів вони є лімітуючим фак-
тором. Як видно з рис. 1-3, розвиток репродук-
тивних органів супроводжується збільшенням у 
них рівня цитокінінів, що свідчить про участь 
останніх в управлінні цим процесом. Аналізу-
ючи отримані результати, можна припустити, 
що формування флоральної меристеми у рос-
лин квасолі не потребує значної кількості цито-
кінінів. З літературних даних відомо, що дифе-
ренціація апікальної меристеми пагонів потре-
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Рис. 3. Вміст цитокінінів в органах Ph. vulgaris у період запилення квіток: І — трійчастий лис-
ток біля суцвіття, ІІ — міжвузля біля суцвіття, ІІІ — квітки після запилення, IV — корінь.  
 
бує, найімовірніше, локального градієнта цих 
гормонів або різного розподілу метаболітів ци-
токінінів [18, 31]. Справді, як показано в нашій 
роботі, концентрації різних форм цитокінінів 
змінюються дещо по-різному: якщо у бутонах 
переважав зеатинрибозид, то в запилених квіт-
ках – зеатин, змінювалося також співвідношен-
ня активних та іммобільної форм (зеа-
тин+зеатинрибозид/зеатинглюкозид). Нерівно-
мірність розподілу окремих цитокінінів в орга-
нах квасолі на стадії бутонізації була продемо-
нстрована раніше [21]. У ході розвитку рослин 
томатів концентрації зеатину і зеатинрибозиду 
в ксилемному соці варіюють, проте квіткові 
бруньки починають закладатися, коли вони 
стають майже однаковими [17]. Це підтверджує 
думку про залежність репродукційного процесу 
від певної концентрації цитокінінів [12].  

Слід зауважити, що підвищення рівня ци-
токінінів у запилених квітках збігається зі збі-
льшенням їх кількості в коренях. Можливо, 
вміст цих гормонів, необхідних для нормально-
го перебігу цвітіння і запилення, зростає за ра-
хунок їх синтезу в коренях і транспорту по кси-
лемі. Це підтверджується тим фактом, що у 
стеблі (міжвузлях) домінував зеатинрибозид, 
який вважається транспортною формою цито-
кінінів. Раніше було показано можливість 
транспорту [3Н]зеатинрибозиду із ксилемним 
соком до квіток і насіння у рослин люпину, хо-
ча його частка була невеликою [27]. Беверидж і 
співавт. вважають малоймовірним контроль 
цвітіння у гороху цитокінінами, що рухаються з 
ксилемним соком від кореня [14]. Але в період 

зеатину і зеатинрибозиду у зав’язях пшениці та 
кульбаби зростав у кілька разів і, найімовірні-
ше, цей процес регулюється гормонами, які 
надходять від материнської рослини [4]. Най-
вищі рівні цитокінінів містяться в насінні на 
ранніх стадіях ембріогенезу, через що його 
вважають місцем синтезу цитокінінів de novo 
[2]. Проте здатність до автономного синтезу 
цитокінінів, очевидно, з’являється вже після за-
кладання плодів і початку їх розвитку [29]. За 
сучасними уявленнями, репродуктивний про-
цес у квіткових рослин контролюється не тіль-
ки гормональною системою рослини в цілому, 
а й підсистемами, локалізованими в різних ор-
ганах (коренях, стеблі, листках, квітках) [4]. У 
рослин квасолі на стадії репродукції для цито-
кінінів такою підсистемою, напевно, є корені. 
Зіставляючи отримані нами дані з літературни-
ми, можна припустити, що цитокініни необхід-
ні не стільки для регуляції цвітіння, скільки для 
запліднення і початку розвитку плодів, і ця під-
вищена потреба у гормонах задовольняється за 
рахунок їх транспорту від основного місця син-
тезу — коренів. Це узгоджується з висновком 
деяких дослідників про те, що регуляторна роль 
цитокінінів у формуванні та розвитку репроду-
ктивних органів менш важлива, ніж для вегета-
тивного росту і розвитку рослин [18, 31]. 

Таким чином, результати аналізу

активізації яйцеклітини та її запліднення вміст 

 змін 
просторово-часового розподілу цитокінінів в 
органах квасолі вказують на те, що процес ре-
продукції контролюється цими гормонами як 
складовими гормональної системи, яка активу-
ється в репродуктивних органах, очевидно, у 
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Таблиця 1  
Вміст цитокінінів в органах кукурудзи сорту Буковинська на стадії  
формування квіток і розгортання п’ятого листка, нг/г сирої речовини  

Орган Зеатинрибозид Зеатин Зеатинглюкозид 

Волоть 21 ± 3 14 ± 2 0 
Листок біля волоті 306 ± 14 225 ± 9 242 ± 8 
Качан 58 ± 6 0 426 ± 10 
Листок біля качана 106 ± 5 122 ± 12 174 ± 5 
Корінь 330 ± 11 461 ± 16 502 ± 17 
 

Таблиця 2  
Вміст цитокінінів в органах кукурудзи сорту Буковинська на стадії  

формування пиляків і розгортання сьомого листка, нг/г сирої речовини  

Орган Зеатинрибозид Зеатин Зеатинглюкозид 

Волоть 28 ± 6 59 ± 3 39 ± 3 
Листок біля волоті 81 ± 3 150 ± 5 68 ± 3 
Міжвузля біля волоті (5-е) 29 ± 7 69 ± 1 0 
Качан 138 ± 9 85 ± 3 48 ± 3 
Листок біля качана 69 ± 4 112 ± 6 52 ± 3 
Міжвузля біля качана (7-е) 10 ± 1 25 ± 4 5 ± 1 
Корінь 115 ± 6 290 ± 1 0 

період запилення квіток і раннього ембріогене-
зу. 

 Кукурудза – рослина з різностатевими 
суцвіт

дзи 
харак

за ра-
хунок

та біля 
качан

тями, органогенез яких відбувається па-
ралельно з вегетативним ростом стебла і послі-
довним розгортанням листків. Дослідження бу-
ли розпочаті, коли спостерігалося розгортання 
п’ятого листка, посилений ріст 4-6 міжвузлів, а 
також формування колосків у волоті та в кача-
ні. В цей період найбільший рівень усіх дослі-
джених цитокінінів виявлено в коренях рослин 
та в листках біля волоті (табл. 1). Листки біля 
качана містили втричі менше зеатинрибозиду 
та вдвічі менше зеатину порівняно з листками 
біля волоті, а найменшим їх вміст був у ткани-
нах волоті та качана, що розвиваються. В кача-
ні зеатин не виявлявся зовсім і дещо неочікува-
ним було накопичення зеатинглюкозиду.  

 Подальший розвиток рослин кукуру
теризувався посиленням росту середніх 

міжвузлів стебла, розгортанням сьомого лист-
ка, формуванням пиляків та пилку у волоті, 
утворенням рильцевих бугорків та рильця у ка-
чані. Рівень ендогенних цитокінінів у вегетати-
вних органах в цей період був нижчим відносно 
попередньої стадії розвитку (табл. 2). В коренях 
та листках біля волоті спостерігалося зниження 
вмісту зеатинрибозиду майже втричі. В листках 
біля качана воно було не таким помітним, але 
значно зменшувалася кількість зеатинглюкози-

ду. Його концентрація у коренях взагалі знижу-
валася до нуля. В генеративних органах рівень 
цитокінінів був незначним, але він підвищував-
ся відносно попередньої стадії розвитку: в ка-
чані більш, ніж удвічі зростав рівень зеатинри-
бозиду і виявлявся зеатин, у волоті підвищува-
вся вміст зеатину. Зеатинглюкозид з’являвся у 
волоті, а в качані його вміст різко падав.  

 Процес інтенсивного росту стебла 

 

 верхніх, особливо «волоттєвого», міжву-
злів, виходу волоті і розгортання одинадцятого 
листка супроводжувався активним ростом ге-
неративних органів і завершувався виходом во-
лоті, початком цвітіння і запилення. В цей пе-
ріод продовжувалося зниження концентрації 
цитокінінів в тканинах листків як біля волоті, 
так і біля качана (табл. 3). В репродуктивних 
органах, навпаки, відбувалося накопичення 
(максимальне у качані) активних форм цитокі-
нінів – зеатинрибозиду та зеатину. В коренях 
рівень цитокінінів майже не змінювався порів-
няно з попередньою стадією розвитку.  

 У міжвузлях біля волоті (п’яте) 
а (сьоме) на другому етапі досліджень 

вміст зеатинрибозиду був незначним, і знижу-
вався на третьому етапі (табл. 2, 3). Рівень зеа-
тину в міжвузлях був в кілька разів вищим і за-
лишався стабільним, зеатинглюкозид був прак-
тично відсутній.  
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Таблиця 3  
Вміст цитокінінів в органах кукурудзи сорту Буковинська на стадії  

виходу волоті і розгортання одинадцятого листка, нг/г сирої речовини  

Орган Зеатинрибозид Зеатин Зеатинглюкозид 

Волоть 86 ± 5 147 ± 7 58 ± 4 
Листок біля волоті 44 ± 3 76 ± 5 30 ± 3 
Міжвузля біля волоті (11-е) 11 ± 2 88 ± 6 0 
Качан 352 ± 7 402 ± 14 0 
Листок біля качана 18 ± 3 20 ± 2 сліди 
Міжвузля біля качана (7-е) 0 31 ± 2 0 
Корінь 133 ± 8 191 ± 9 0 

 Отримані результати показали, що кон-
центрації зеатинрибозиду та зеатину в коренях і 
листках кукурудзи на початку дослідження бу-
ли близькі до тих, що визначалися наприкінці 
проростання насіння [1]. В подальшому вегета-
тивний ріст кукурудзи та формування генера-
тивних органів супроводжувалися істотними 
змінами вмісту як вільних, так і зв’язаних ци-
токінінів в окремих частинах рослини. Для ве-
гетативних органів (листки, корені, міжвузля) 
було характерно поступове зниження рівня ци-
токінінів, що, є ознакою зрілих тканин і супро-
воджує вікові зміни у рослин [5]. Дійсно, після 
виходу волоті ріст стебла і листків кукурудзи 
практично припиняється [8], що, очевидно, 
пов’язане з початком їх старіння.  

 Раніше було показано наявність концен-
траційного градієнта зеатину та зеатинрибозиду 
вздовж стебла кукурудзи (вміст цитокінінів па-
дав у базипетальному напрямку у 10 разів; вер-
хні, тобто більш молоді, міжвузля містили бі-
льше гормонів, ніж старі), а також градієнт ци-
токінінів у кожному окремому міжвузлі [22]. 
Це, найімовірніше, пов’язано з мітотичною ак-
тивністю меристеми. Як відомо, великий вміст 
цитокінінів характерний саме для тканин з ви-
соким мітотичним індексом, де ці гормони ви-
ступають регуляторами клітинного циклу [5]. 
На жаль, досі не встановлено, чи здатні інтер-
калярні меристеми стебла кукурудзи синтезу-
вати цитокініни і чи можуть вони таким чином 
продукувати пул цитокінінів, який надходить в 
генеративні органи. Отримані нами дані вказу-
ють на таку можливість, оскільки вміст зеатину 
в міжвузлях в декілька разів перевищував вміст 
зеатинрибозиду. У рослин з апікальним типом 
росту для стебла характерним є протилежне 
співвідношення цих форм. Це було одним з не-
прямих доказів того, що зеатинрибозид є мета-
болітом, у формі якого цитокініни рухаються 
по стеблу від коренів з ксилемним потоком 
[20]. Проте, якщо припустити можливість утво-

рення цитокінінів de novo в інтеркалярних ме-
ристемах кожного міжвузля, стає пояснюваною 
більш висока концентрація в них зеатину, який 
є одним з первинних продуктів синтезу цитокі-
нінів [7].  

 

 Вважається, що основним інструментом 
регуляції рівня цитокінінів у кукурудзи є фер-
мент цитокініноксидаза, який відповідає за їх 
деградацію, і активністю якого визначається 
розвиток вегетативних органів [15]. Як показа-
ли наші дослідження, вегетативні і репродукти-
вні органи кукурудзи містять значну кількість 
зв’язаної форми цитокінінів – зеатинглюкози-
ду, яка суттєво змінюється протягом вегетації. 
Це означає, що вміст ендогенних цитокінінів 
залежить і від активності інших ферментів, а 
саме глюкозилтрансфераз та глюкозидаз, які 
каталізують, відповідно, синтез і розпад глюко-
зильних форм, і таким чином нівелюють над-
лишок синтезованих de novo вільних цитокіні-
нів, чи, навпаки, підвищують їх вміст за раху-
нок гідролізу зв’язаних.  

 Паралельно зі зниженням рівня цитокі-
нінів у вегетативних органах кукурудзи відбу-
вається його збільшення у генеративних. У бі-
льшості рослин утворення флоральної мерис-
теми стимулюється або довжиною дня, або ві-
ковими змінами залежно від фотоперіодичної 
чутливості [11]. В обох випадках це пов’язане з 
коливаннями рівнів цитокінінів. Конуси нарос-
тання генеративних органів можна розрізнити 
ще в зародку зернівки кукурудзи, і для розвит-
ку волоті та качана не потрібна флоральна сти-
муляція, хоча його швидкість залежить від до-
вжини дня, особливо на початкових етапах ор-
ганогенезу [8]. Встановлено, що у фотоперіо-
дично залежних рослин закладання і розвиток 
генеративних органів супроводжується підви-
щенням вмісту цитокінінів в апексах [25]. Нами 
також виявлено, що в качані та волоті поступо-
во підвищується вміст зеатину та зеатинрибо-
зиду, хоча кількість останнього залишається 
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значно меншою у волоті. Крім того, в качані на 
початкових етапах розвитку рослин було ви-
значено досить велику концентрацію зеатин-
глюкозиду. На думку Берньє, дія цитокінінів у 
репродукційному процесі залежить від певної 
концентрації, а будь-які відхилення та супероп-
тимальні дози спричинюють інгібіторний ефект 
[12]. Отже, можна припустити, що у кукурудзи 
закладання генеративних органів не потребує 
великої кількості цитокінінів, а підвищення її в 
процесі розвитку вказує на посилення регуля-
торної ролі цих гормонів при переході до цві-
тіння.  

 Встановлено, що кількаразове підвищен-
ня вмісту зеатину і зеатинрибозиду у зав’язях 
пшениці в період активізації яйцеклітини та її 
запліднення, найвірогідніше, відбувається за 
рахунок гормонів, які надходять від материнсь-
кої рослини [3]. Нами виявлено, що збільшення 
вмісту цитокінінів у генеративних органах не 
супроводжувалося його підвищенням у коренях 
і нижніх міжвузлях. Це вказує на ймовірність 
того, що у кукурудзи репродуктивні органи по-
вністю або частково забезпечуюся цитокініна-
ми автономно, за рахунок синтезу in situ.  

Таким чином, результати аналізу динамі-
ки цитокінінів в органах кукурудзи показали, 
що в процесі репродукції відбувається суттєвий 
перерозподіл цих гормонів між органами рос-
лини, а також спостерігаються зміни у співвід-
ношеннях активних і зв’язаних форм. На відмі-
ну від рослин квасолі з апікальним типом рос-
ту, репродуктивні органи кукурудзи, ймовірно, 
більш незалежні від постачання цитокінінами з 
коренів материнської рослини і набувають зда-
тності до автономного їх продукування у про-
цесі розвитку. Високі рівні зеатину і зеатинри-
бозиду, притаманні як вегетативним, так і ре-
продуктивним органам в період їх інтенсивного 
росту і розвитку, вказують на посилення в цей 
період індукції експресії генів, сигналом для 
яких є цитокініни, і активацію синтезу білків, 
що кодуються цими генами. Відповідне поси-
лення метаболізму є необхідним фактором для 
забезпечення інтенсивного росту і розвитку ро-
слини. 
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CYTOKININS PARTICIPATION IN FORMATION  
OF REPRODUCTIVE ORGANS OF PLANTS  

WITH DIFFERENT GROWTH TYPES 

N. P. Vedenicheva, L. I. Musatenko 

M.G. Kholodny Institute of Botany  
of the National Academy of Sciences of Ukraine  

(Kyiv, Ukraine) 

Cytokinins localization and dynamics in Phaseolus vulgaris L. and Zea mays L. vegetative and 
generative organs at the beginning of reproductive development weres studied. It can be assumed 
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УЧАСТЬ ЦИТОКІНІНІВ 

that increase in active cytokinins concentration in Ph. vulgaris flowers was a result of their transport 
from roots and was connected with seeds and fruits setting. The possibility of partly or completely 
autonomous cytokinins biosynthesis in Z. mays reproductive organs was shown. 

Key words: Phaseolus vulgaris L., Zea mays L., cytokinins, morphogenesis, organs, reproductive 
development, flowering 

УЧАСТИЕ ЦИТОКИНИНОВ В ФОРМИРОВАНИИ  
РЕПРОДУКТИВНЫХ ОРГАНОВ РАСТЕНИЙ  

С РАЗЛИЧНЫМ ТИПОМ РОСТА 

Н. П. Веденичева, Л. И. Мусатенко 

Институт ботаники им. Н.Г. Холодного  
Национальной академии наук Украины  

(Киев, Украина) 

Изучены локализация и динамика эндогенных цитокининов в вегетативных и генеративных 
органах фасоли и кукурузы в начальный период репродуктивного развития. Предполагается, 
что увеличение концентрации активных форм цитокининов в цветках фасоли после опыления 
происходит за счет транспорта из корней и связано с процессом закладки семян. У кукурузы 
показана возможность автономного (полного или частичного) синтеза  цитокининов в репро-
дуктивных органах. 

Ключевые слова: Phaseolus vulgaris L., Zea mays L., цитокинины, морфогенез, органы, 
репродуктивное развитие, цветение 
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